
Beschlüsse aus der Gemeinderatssitzung am 11.10.2021 

 

1. Bekanntgabe der Beschlüsse der letzten nichtöffentlichen Sitzung 
am 13. September 2021 

 
In der letzten nichtöffentlichen Sitzung am 13. Sept. 2021 hat der Gemeinderat be-
schlossen, verschiedene landwirtschaftliche Grundstücke auf Gemarkung Bamlach 
und Rheinweiler zu kaufen. 
 
2. Leuchtturmprojekt „EroL“ (Erosionsereignisse durch Starkregen 

im Markgräflerland); Vorstellung der Projektergebnisse und Bera-
tung und Beschlussfassung über das weitere Vorgehen 

 
Das Projekt „EroL“ zielt darauf ab, Kommunen eine Datengrundlage zu schaffen, die 
es sowohl erlaubt, gemarkungsscharfe als auch gemarkungsübergreifende Maßnah-
men zur Eindämmung der starkregenbedingten Erosion zu planen und durchzuführen. 
 
Ergebnis verschiedener Termine im Projekt mit Bauhöfen, Bauverwaltungen und Feu-
erwehren ist ein Handlungskonzept, das verschiedene Maßnahmen vorschlägt, die 
nun nach Priorisierung und Zuständigkeit bearbeitet werden können. 
 
Frau Nietz vom Landratsamt Lörrach stellte das Konzept in der Sitzung vor. Der Ge-
meinderat nahm das Konzept zur Kenntnis und beauftragte die Verwaltung mit einer 
Enthaltung und zehn Ja-Stimmen, die sich für Bad Bellingen ergebenden Schritte bei 
Bedarf zur Umsetzung zu planen und durchzuführen. 
 
3. Information des Gemeinderates über die Unterhaltung und Pflege 

der Wassergräben 
 
Bauhofleiter Christian Koch erläuterte in der Sitzung das Pflegeprogramm der Was-
sergräben in der Gemeinde Bad Bellingen. Diese werden einmal im Jahr (Herbst) ge-
mulcht und geräumt. Außerhalb dieses Zeitraums sind diese Maßnahmen naturschutz-
rechtlich unzulässig. Bei Unwetterwarnungen werden alle Gräben und Bachläufe vorab 
angefahren, kontrolliert und ggf. geräumt. Ebenso wird nach dem Unwetter verfahren. 
 
Der Vorsitzende und der Gemeinderat dankten dem Bauhof für die gute Arbeit, mit der 
bislang gute Erfahrungen gemacht wurden. 
 
4. Beratung und Beschlussfassung des Lärmaktionsplans der Ge-

meinde Bad Bellingen, 3. Runde – Überprüfung des LAP aus Stufe 
1 (2012) 

 
Die Durchführung von Lärmaktionsplänen beruht auf der EU-Umgebungslärmrichtlinie, 
die im Jahr 2005 im Bundesimmissionsschutzgesetz (BImSchG) in deutsches Recht 
umgesetzt wurde. 
 



Das Ingenieurbüro für Umweltakustik Heine + Jud aus Stuttgart und Freiburg hat die 
Überprüfung des LAP aus Stufe 1 aus dem Jahr 2012 durchgeführt. Die Offenlage und 
die Beteiligung der Behörden und Träger öffentlicher Belange hat in der Zeit von 8. 
Juni 2021 bis 16. Juli 2021 stattgefunden. 
 
Der Gemeinderat hat die dritte Runde des Lärmaktionsplans mit zehn Ja-Stimmen und 
einer Gegenstimme mehrheitlich beschlossen. 
 
5. Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe für die 

Sanierung des Feldweges Flurst.-Nr. 4431 und 4389 Gemarkung 
Bellingen 

 
Für die Sanierung des betroffenen Feldweges wurden bei drei Firmen Angebote ein-
geholt, nachdem hierüber in der Sitzung am 13. Sept. 2021 beschlossen wurde. Wirt-
schaftlichster Anbieter ist die Fa. Knobel Bau GmbH mit einem Angebotspreis von 
28.867,13 €. Der Gemeinderat beschloss die Vergabe der Sanierungsarbeiten an die 
Fa. Knobel mehrheitlich mit zehn Ja-Stimmen und einer Enthaltung. 
 
6. Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe für 

den Wasser-und Abwasseranschluss des Grundstücks Flurst.-Nr. 
4583, Gemarkung Bamlach 

 
Das Grundstück in der Rathausstraße soll mit einem Einfamilienhaus bebaut werden. 
Die Wasserleitung endet in der Rathausstraße auf Höhe des Gebäudes Haus Nr. 7 
und muss deshalb bis zur Leitung im Kapellenweg verlängert werden, auch um hier 
den notwendigen Ringschluss zu erreichen. 
 
Das wirtschaftlichste Angebot für die notwendigen Tiefbauarbeiten liegt bei 
65.390,50 € brutto von der Fa. Frank aus Schliengen. 
 
Der Gemeinderat hat die Vergabe an die Fa. Frank einstimmig beschlossen. 
 
7. Verschiedenes 
 
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass der Hebelschoppen dieses Jahr am 24. Oktober 
2021 stattfindet. Aufgrund des notwendigen Abstands wird er dieses Jahr im Kurhaus 
in Bad Bellingen stattfinden. 
 
Weiterhin wird der Abschluss der Arbeiten am Durchlass unter der ehemaligen Kreis-
straße von Rheinweiler nach Kleinkems bekanntgegeben. Der Bauhof hat den Was-
serlauf betoniert. Der Weg kann wieder ohne Einschränkungen genutzt werden. 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass auf dem Gebiet des sich in Planung befindenden Ge-
sundheitszentrums aktuell die artenschutzrechtlichen Ausgleichsmaßnahmen stattfin-
den. Mit den ausgelegten Plastikfolien werden Eidechsen vor der Winterruhezeit ver-
grämt. 
 
Des Weiteren gibt er bekannt, dass noch in diesem Jahr die Treppe zwischen der 
Straße Im Eigen und der Hofstraße in Bad Bellingen saniert werden soll. 


